

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirde-
tések és ezeknek díjai, va-
lamint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN, VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Az angol-bur háboru.

Az angolok és burok közt folyó áldatlan háboru nagy mértékben foglalkoztatja az egész világot. Az egymással szemben álló sereg nagysága, ereje és hatalma fordított viszonyban áll a harcztéri sikerekhez, melyek a csöppnyi bur nép győzedelmes zászlóihoz fűződnek és az a hősiesség, melylyel e parányi nép igazait megvédi, az a haláltmegvető, lángoló haza- és szabadság-szeretet, mely a gyenge gyermek és reszkető aggastyán kezébe egyaránt adja a fegyvert, — csudálatra ragad mindenkit.

E háboru nemcsak harcászati szempontból nevezetes és tanulságos, hanem kiválókép alkalmat nyújt arra, hogy gondolkodóba ejtse a földéhes nagyhatalmasságokat, kik kielégíthetlen étvágyuk csillapítására mind újabb és újabb foglalásokat eszközölnek és a civilizatio terjesztésének missió köpenyébe burkolózva lábbal tiporják az emberi és népjogot és az igazságot.

Ezen háboruban ismét érvényre jutott azon történeti igazság, hogy bármily tökéletes és a modern technika legkitünőbb vívmányaival felszerelt fegyver is csütörtököt mondhat, ha pusztán a haszonlesés és rablásivágy irányítja annak csövét és vi-

szont, hogy a legrozogább fustély is elhallgattathatja a tömegirtó dum-dum lövegeket is, ha az a szabadság, haza és igazság védelmére emeltetik.

A világtörténeti fejlődés alapfeltétele az erkölcs. Az erkölcs eszméje tehát az emberi civilizatióknak vagyis a társadalmi állapotok előretörekvő tökélyének lelke. Ezen előretörekvésnek a vétek, az anyagiség a nemleges, a megtorlás a tevőleges motorja.

A világtörténeti események objektív szemlélője még eddig minden esetben bekövetkezettnek látja a reakciót azon aktióra, mely az erkölcs fehér lobogóját hordja elől és mely nem a közjót az emberiség javát veszi célba.

A megtorlás, a bünhődés előbb-utóbb elérte a hatalmában botorul elbizakodottat, lett legyen az Pharaó, Caesar vagy Napoleon és a bukás nagysága mindenkor egyenes arányban állt az előretörekvés intenciójának erkölcstelenségével.

A hatalom és az erő csak Istennél van, ki mindenhatóságát az igazság érvényrejutására, az emberiség javára használja fel, a földi hatalom képzelt nagysága, bármilyen mértékben jut is egyes ember osztályrészül, véges és elszedíti, megtántorítja időleges birtokosát, vakká teszi

és elbizakodottá, ki nem akar a világtörténet örökigazságu könyvéből tanulni. Anglia, helyesebben az angol nép, nem egy esetben, reánk vonatkozólag a szabadságban és azután kiváló mérvben documentálta a szabadság és népjog iránti tiszteletét és lelkeesedését és ha hogy az angol népen, nem pedig az angol diplomatián állott volna a döntés, — az angol-bur háboru ma nem volna, nem követelné innen is, onnan is pénzbeli és vérbeli tömeges áldozatait.

De a világtörténeti események intézői — bármily kifejlődött népképviseleti rendszer mellett is — a hatalom letéteményesei, tehát egyesek, kik a diplomátia iskolájában nevelkedtek, melyben az antropológiát tanítják ugyan, de az emberi szív például csak annyiban képezi a tanulmány tárgyát, hogy megállapítják azt a löveget, melylyel veresét legbiztosabban, leggyorsabban be lehet szüntetni.

Dr. Bodor Ferencz.**Mikor kezdődik a 20-ik század?**

Sokan, mondhatnám az emberiség irni-olvasni tudó nagyrésze, foglalkozik ezzel a kérdéssel. Egyik része azt meri állítani, hogy az új század 1900. január 1-én kezdődik, erre a másik nagy határozottsággal azt vallja, hogy bizony nem akkor, hanem 1901. januárius 1-én, mert hát, szerinte, a száz forint csak akkor van kiegyenlítve,

gyermeké után talán azért, hogy a másvilágon is gondolja őket. Szegény Jankó bácsi szépen megsiratta valamennyit és mivel nem tehetett egyebet, Pistukáját a drótokkal együtt hátára ültette és leütözt „nagy Magyarországra.”

Azután faluról—falura bandukoltak, míg végre Csendes-falván telepedtek le. „Láttatok volna lelkeim, hogy örült a Jankó, mikor vélem a gyerekre nézvést is megegyezett — mondta Panni néni.— Örömebe pálinkát hozott és úgy bepityókált, hogy a fogait is összevágta. De meg is fogotta én, mikor magábo'gyűtt, hogy soha többé pálinkát nem iszik. Csak azt kötötte ki magának, hogy legalább rá nézhessen, ha hogy-ha már nagyon megkívánna. Nem is ivott az, lelkeim, csak vizet. Azután még szidta az embereket, hogy miért, viszik a búzájokat is pálinkáért.” „Az a kocsáros nem hibaznyi, hogy vutki árulja: te vagyolsz hibás, minek iszolsz meg az övé vutki.” Mondogatta Jankó bácsi És igazsága volt. Mert valóban a kocsma akár összedőlhet kotyvasztott itókájával együtt, ha a lábunkat nem teszszük belé. De a magyar embernek megvan az a rossz szokása, hogy szivesebben eltűri a lyukas cipő által kapott náthát mint azt, hogy a toroka száraz legyen.

Szó, a mi szó, Jankó bácsi szépen meglakott, Panni néniékkal addig, míg a Pistuka fel nem cseperedett. Úgy hét éves lehetett Pistuka,

TÁROZTA.**Mily boldog az . . .**

Az „Abony” számára írta: Ezika.

Mily boldog az, kit könnyű lélek
Kísér a merre jár,
Ki minden öröm s derült percért
Szívet, lelket kitar.

Nem merül gondba a jövőért
Multat hamar feled . . .
Egyik szemén könnyesepp ragyog még
A másik már nevet.

Oh ez áldott természetből
Rész nem jutott nekem!
Mert borus komoly kedélylyel
Vert meg balvégzetem.

Jankó bácsi és fia.

Írta: Sz. I.

„Abony” eredeti tárczája.

Szegény Jankó bácsi meghalt, pedig a nyáron vissza akart utazni a hazájába. „Nyugtassa meg az Isten,” mondták az emberek. Mihály gazda el is takarította annak rendje és módja szerint. Temetésén ott volt az egész falu; hallottak is olyan búcsúztatót, hogy a szomszéd községbeliek

is sirtak rajta, pedig csak két hét múlva hallották meg Panni nénitől, ki oda át volt káposztapalántát vásárolni. Hiába, hogy az asszony hallgatni tudjon, ahhoz sohase elég rövid a nyelve; és ilyen nyelve volt Panni néninek is.

Jankó bácsiról csak azt tudták a községbeliek, hogy „Tótország”-ból került oda krumpli kapáláskor azelőtt vagy 6 esztendővel. Azután végig járta a falut és megdrótozta az elhasadozott cserépedényeket. Aratáskor kepebe állott és keresetét odadta Panni néninek azért, hogy kis Pistukájának — aki akkor másfél éves lehetett gondját viselte és neki is szálást adott. Télen vesszőt szedett és kosarakat kötött. „A jó Zistenyke megsegíti minket” — mondogatta Jankó bácsi. És úgy is volt.

Panni néni azonban azt is tudta, hogy Jankó bácsit nagy csapás érte. Volt neki egy kedves oldalbordája is és a Pistukával együtt 3 gyermeke, a kiket úgy a hogy drótozásból tartott fenn. De a sors, a kegyetlen sors, ezt a szegényes boldogságot is megirigyelte tőlük; mikor Jankó bácsi egyik kenyérkereseti útjáról haza tért, már csak a Pistukát és beteg feleségét találta életben. Két gyermekük már ott nyugodott a kis tót falu végén a frissen hantolt sirdombok alatt. Az anyai szív pedig, bár minden gyermekét egyformán szereti, Pistukát az apjára bizta, maga meg elment két

ha a 99 után a 100 ki lesz fizetve, már pedig 99-et csak most irtunk és így még egy évnek kell eltelnie, hogy ki legyen a 100. Hát így fogva fel a dolgot, ez utóbbinak — látszólag — igaz van. Igen ám, csak hogy egy számtani tétel megfejtése és az időszámítás meghatározása közt egy kis különbség van. Nem elég ám azt mondani, hogy tizszer-tiz az száz, vagyis tizszer-tiz esztendő az száz esztendő, hanem azt kell kimutatni, hogy mikor, mely időben mondhatjuk ki e szót: száz esztendő.

Azok — akik 1901-ben látják az új század kezdetét — szerintem — hibás alappal kezdik számításukat és pedig a hibát az időszámítás első événél követik el úgy, hogy az évszámot nem évszámot, hanem évkezdő számnak veszik, bár többnyire azt hangoztatjuk, hogy a kezdő évet elsőnek kell venni, de végeredmény náluk mégis az — hogy a 100-ik évet utólagos lejárattal kell számítani.

Egyszerűnek látszik pedig az egész kérdésnek meghatározása, csak egy kis türelem, no meg egy kis higgadság és az ellen véleményűek nézetének megszüvelése szükséges. Hogy egyszerűsítsem elméletem felfogását — a jelen időszámítást — idő és határra nézve — használom — vagyis az évszázadok alatt felvett módosulást kihagyom. Tehát január—decembert véve évnék.

Az időszámítást helyesen nem lehet más alapon kezdeni, mint az emberi kor számítását, azaz elsővel (1-ső) t. i. a születés első napja vagy az időszámítás első napjával. Azt tudjuk, hogy idő (év) és kor a napokat előlegezve kapja és ha 365 napot kikapott, mondhatja, hogy 1 év vagy egy éves, de előbb nem. Már most ha az idő számítását január 1-sejének 1-ső percétől kezdem számítani, akkor következő eredményhez jutok: Krisztus születési éve is 365 nap, tehát december 31-én mult 1 év; következő év 365 nap december 31-én mult 2 év, a további évek-nél is az évszámot a 365 nap december 31-ike után helyezve, kapjuk a 100 számot, mint a század záró számát. Tehát ha bekövetkezik azon idő, a mikor 99-et írhatunk — a következő december 31. a század utolsó napja, vagyis a század vége. Ha ez nem így volna, akkor a jelen 900 és 2000 közti időtér nem volna egy folytonosság, hanem csakugyan a 900 utáni január-decemberi év még a mult századhoz számítana és az, aki ebben az évben születik, voltaképpen a mult században látott napvilágot.

Szemléltető alakban következő módon lehet az időszámítást érihetőbbé tenni:

mikor a Kurta Miska gazda rábeszélte Jankó bácsit, hogy a gyereket adja hozzá libapásztorának, minek fejében ő majd lakást ad nekik és a gyereket télen iskolába járattja. Jankó bácsi — bár kelletlenül — ráállott az alkura, mert a Miska gazdánál talált keresettől nem akart megválni. „Zugy se sokáig megmargygyunk, mert a nyáron haza megyünk” — mondta Jankó bácsi.

„Ember tervez, isten végez.” Jankó bácsi télen tüdőgyulladásba esett, tavaszra pedig kihellette lelkét. „Pedig higgyggyétek el, lelkeim, vót ma'neki 200 pöngője; akkor húzta elől a vánkusa alul, mikor én nézőbe mentem hozzá, hogy benne van-e még a pára. Persze, azt is Kurta uram sikkajtottta el” — hajtogatta Panni néni.

Lássuk most már ki volt Kurta Miska. Jómódú gazda, mint mondani szokás. Felesége és Erzsike nevű kis lánykaja volt. Becsületes embernek adta magát, pedig nagyon is szeretett a zavarosban halászni. Adott és vett. Csakhogy, ha lehetett, azt is eladta, a mi a másé volt; de venni, mindig magának vett. „Addig jár a korszó a kútra, míg össze nem török.” Kurta uram becsülete is összetört. Egymás után sülték ki a turpisságok. A vagyon eluszott, Kurta uram pedig kurtavasra verve börtönbe került és Csendesfalván azt beszélték az emberek, hogy ott is halt meg. Hiába, a „hamis kereseten, nincsen Isten áldás.” Kurtáné a míg birta, csak elhányódott a jó emberek között, de a sok szenvedés és szegényen őt is sirba vitték.

365 nap december 31-én 1 év	365 nap december 31. 5 év	365 nap december 31. 9 év
365 nap december 31. 2 év	365 nap december 31. 6 év	365 nap december 31. 10 év
365 nap december 31. 3 év	365 nap december 31. 7 év	záró tizes, százas, vagy ezeres szám.
365 nap december 31. 4 év	365 nap december 31. 8 év	Január 1-én 11-ik év kezdeté.

Ezek szerint Jézus születésének ideje a mostani évvel 1901-ik éve.

DOCTOR.

*

Ezt a cikket egy igen előkelő, tudományosan képzett férfitől kaptuk s minthogy magam is azon az állásponton vagyok, a legnagyobb örömmel bocsátom közre, mintegy oly munkát, mely az e tárgyban megindult egekkel verő szelmalom harcban egy kis megállást parancsol, a mely harc tulajdonképen saját maga ellen viaskodott eddig, no meg II. Vilmos császár hatalmas szava ellen, akiről azonban már mégis csak fel lehet teteleznii, hogy akár mekkora császár is és hatalmas is, némi némi tudományos képzettsége lehet s azt is fel lehet róla teteleznii, hogy még mielőtt elrendelte volna a XX-ik század kezdetét, egy kissé gondolkozhatott ama fontos indokokon, melyek e lépésre készítették.

A keresztény világ feje, a római pápa szintén arra az áll. spontra helyezkedett, már pedig ő tőle nem tagadható meg a tudományos képzettség, nem is számítva a „csalhatatlanság” dogmáját.

Minthogy pedig többektől kaptam felhívást arra nézve — mi véleményem táplál ez a piezi kis organum, — tudva a fenti cikkek készültét — arra vártam, hogy azt megkaphassam és közzé tehessem; ennek az alapján, valamint annak az alapján is, hogy e tárgyban magam is készítettem számításokat, kijelentem tehát, hogy igen is ezt az évet a XX-ik századhoz számítom ama sok embertársaimmal együtt, kik vesznek maguknak fáradságot e nagyjelentőségű tárgy fölött nem csak az egyszerű aritmetica alapján gondolkozni.

SZERK.

Pistuka, mint tudjuk, libapásztor lett volna, de hát ő az iskolába is hivatalos volt s bizony — bizony még szünidőben is jobban tetszett neki a tanító-bácsi nagy pipája, mint a sok fehér és tarka lila. Szorgalmasan tanult és e jó tulajdonságát szépszál legény korában is megtartotta; merthogy a legderékab és legbecsületesebb legény ő volt Csendesfalván és valamikor 200 pöngője is volt t. i. az édes apjának, azt a negyedik községben is tudták és mindenütt, a hol csak Panni néni lába és nyelve megfordult. De úgy van az, hogy a derék legényt nemcsak a lányok, hanem katonák is szeretik. Szóval katona lett a Volicska Pista. „Hanem ha, nem ették azt meg, lelkeim, ott se — mondogatta Panni néni — nem bizony, hanem olyan trázsa-mester lett belőle, mint a kaláris.” Mikor pedig haza került, munkavezető lett a vasútnál és megnősült. És tutygyátok-é, lelkeim, hogy kit vett el? — Hát Kurta Erzsókot meg engem ni, — pattant ki Panni néni — de én csak szárazdajka leszek a háznál” — tette hozzá.

Az új pár megtakarított filléreiből nemsókára házikót vett, melynek tetején a golya is fészket rakott, mert: olyan a lány, mint a méhe: karesú mindkét teremtmény. Csakhogy a méh karesú marad, de a leány — férjhez mén. Szóval, hogy a boldogságból mi sem hiányozzék, kis angyalkákat hozott a golya és Panni néni azt mondta, hogy: „a legelső is olyan, mint az apja.”



A „Kath. Olvasóegylet” új-éve.

Az 1900-ik év első napja, emlékezetes maradt az egylet történetében. Ugyanis G u l n e r Gyula országgyűlési képviselő, aki veszedelmes betegsége miatt hosszabb időn keresztül Budapesten tartózkodott, szerencsés felgyógyulása után meglátogatta szülővárosát s néhány napi szünideje alatt jó ismerőseinek, tisztelőinek körét kereste fel, hogy köszönetet mondjon a számtalan részvétnyilatkozatok és üdvözlésekért, melyek őt szenvedésteljes betegségében vigasztalták, felgyógyulása idejében lelkesítették.

A nagyellek tudnak csak igazán hálásak lenni; ő valóban azok közé tartozik. Rövid idejéből szakított egy órát s új-év első napján este, szíves látogatásával megörvendezettte a „Kath. Olvasóegylet”-et, nemcsak, hanem emberszeretettől lángoló szívének gerjedelmével, a vallásos hit fenséges szavaival mondott hálás köszönetet az egylet üdvözlő sürgönyéért. A keresztényi szeretet megnyilatkozását érezte a sürgöny tartalmából és ha az így szándéku megemlékezések a viszont szeretetnek megtalálják a nyitját — mondá — még a legnagyobb gyötrelmem is alábbhagy és enyhébb lefolyásu a kinszenvedés s annak arányában növekedik a meggyógyulás reménye. A felebaráti szeretet édes vigasza, a lelki erőt megelőző a szenvedések perezeiben. Táplálják Önök egymás iránt ezt a szeretetet, őrizzék meg ezt a keresztényi erényt, mert egyedül ez a társadalomnak, egészében az emberiségnek összeforrasztó elementuma, mert ez, egyletüknek célja.”

Az illusztris vendéget Király János egyleti elnök hévvel üdvözölte s mondott hálás köszönetet kitüntető látogatásáért s páratlan áldozatkészségéért, melyet úgy a tanügy, mint az egylet anyagi helyzetének javítása érdekében a közel-múltban kifejtett. A kiváló vendég megalapozottsággal fogadta a halanyilvánítást s megígérte, hogy a tan- és egyletügyet támogatni fogja ezután is, mert attól meg sem válhat, mert az szívéhez-lelkéhez van növe. A nagyszámú közönség többször megújuló lelkes éljenzésekkel fejezte ki tetszését.

Ezek után a róm. kath. tantestület nesztorja a jubiláns Bogdy Sándor ig.-tanító intézett lendületes beszédet rég nem látott jó barátjához és az iskolaszék világi elnökéhez. Megható jelenet volt az, midőn a szerető kortársak, a viszontlátás örömeinek közepette egymást átölelték s baráti csókokkal halmozták el.

A kölcsönös üdvözlések végeztével, az egylet páratlan macchénsása sorra megtekintette a termeket s megelégedéssel tapasztalta az egylet rohamos gyarapodását és fejlődését. A tagokkal barátságos beszédbe elegyedett, sőt egy földmives polgártársat bátorságra hangolt a fesztelen szórakozás, felállt s magyaros zamatú verses köszöntővel tisztelte meg a népszerű képviselőt, mire derűtséget keltő lakonikus kadenciával felelt; ő maga is jókat nevetett, miből meggyőződhetett mindenki, hogy a volt nagybeteg, egészségnek és humoros kedélynek örvend.

Utóljára a „Kis Casinó” helységét szemlélte meg s az ott összegyűlt intelligens társasággal folytatott eszmecsere. Érdeklődése kiterjeszkedett községünkre, a tanügyet, általában az egyleteket, az ipart, kereskedelmet és földművelést érintő kérdésekre. Az abonyi újság — mit rendesen szokott olvasni — sem kerülte ki figyelmét; annak elterjedéséről s anyagi állapota felől e sorok írójával informáltatta magát. Kívánatosnak tartja ő is, hogy e helyi lap fennmaradjon és minél nagyobb pártolásban részesüljön.

Többekkel meleg kézszerítást váltva, megújuló éljenzések kíséretében távozott a közszerepben álló érdemdús országgyűlési képviselő, hogy egy pár napi itt tartózkodás után részt vehessen Budapesten az országos pénzügyi-bizottság konferenciáján. — Jelenlétének nevezetes perzeit szívében megfogja őrizni sokáig a „Kath. Olvasóegylet.”

V. I.

Gazdasági ügyünk.

Vettük a következő érdekes levelet:

Tekintetes Szerkesztő ur!

Pest-Pilis Solt-Kiskunvármegye gazdasági egyesülete nevében keresem fel t. szerkesztő urat ezen nyílt levelemmel, hogy egyesületünk szíves támogatására felkérjem.

Teszem ezt azért, mert teljes tudatában

vagyok annak, hogy b. lapja, mely a cultura és haladás nemes szolgálatában áll s mely az eszmék tisztázásában kifejlődő küzdelmeknek hivatott tere, készséggel lesz támogatója a hazafias együttműködés s tömörülésnek a mezőgazdasági téren is az által, hogy egyesületünk közleményeinek tért nyit.

A vidéki sajtó, mely úgy társadalmi, mint közigazgatási téren fontos cultura missiót teljesít, csak nemes feladatának tesz eleget, ha a mezőgazdasági érdekeknek is buzgó harczosa lesz. Mert a vidéki sajtó ismeri legközvetlenebbül a magyar gazdaközönség, de különösen a kisgazdák bajait, érdekeit, méltányos kivánságát s így a vidéki sajtó a legilletékesebb szószólója éppen annak a gazdaközönségnek, melynek körében a culturát, a haladás és hazafias tömörülés eszméjét terjeszteni hivatott!

Vármegyénk gazdasági egyesületének pedig feladatát képezi a mezőgazdasági társadalmi tevékenység felköltése és irányítása, a tapasztalt mezőgazdasági bajok orvoslása s a mezőgazdasági közigazgatás támogatása. Ha tehát vármegyénk gazdasági egyesülete a mezőgazdasági érdekek előmozdításában a vidéki sajtóban buzgó támogatót nyer, teljes meggyőződés, hogy ezen jóakarátú együttműködés a közügyre csak előnyös, üdvös lehet.

Szabad legyen remélnem, hogy t. Szerkesztő úr vármegyénk gazdasági egyesületét, — mely sok oldalú tevékenysége által e vármegye gazdasági érdekeit előmozdítani törekszik, — az által, hogy közleményeinek b. lapjában tért nyit s ezzel a mezőgazdasági ismeretek terjesztése s a társadalmi tevékenység iránti érdeklődés felköltése körül kifejtendő nehéz munkájában támogatni fogja s kérés, hogy a közérdek szempontjából szíves méltánylásra talál.

Hazafias üdvözlettel vagyok

T. Szerkesztő úrnak

Budapesten, 1899. dec. 16-án.

tisztelője

Gróf Keglevich Gábor,

egyesületi elnök.

Készséggel jelentjük ki, hogy eme közérdekű felhívásnak mindenkor örömmel teszünk eleget, mert községünk lakossága legnagyobb részben földmiveléssel foglalkozó polgárokból áll, kiket minden esetre érdekelni fog úgy a gazdasági egyesület tevékenysége, mint az abból származó előnyök megismerése és így kettős célt vélünk szolgálni: a gazdasági egyesület és városunk közönségének érdekében.

S z e r k.

MI UJSÁG?

— **Köszönetnyilvánítás.** Barátaimnak, ismerőseimnek s e lap jó akaróinak, kik az új év alkalmával jó kívánataikkal elhalmozni kegyesek voltak, ez úton fejezem ki hálás köszönetemet s viszont jó kívánataimat és ama alázatos kérésimet, hogy jó indulatukban továbbra is megtartani kegyeskedjenek. Abony, 1900. jan. 2. T e m e s k ö z y G e r z s o n, az „Abony” szerkesztője.

— **Jubileum.** Az abonyi róm. kath. tanterület legidősebb tagja B o g y ó S á n d o r, igazgató-tanító, mult hó 30-án tartotta kartársai körében — rendes havi gyűlés alkalmával — működésének 40 éves jubiléumát. Az érdemes férfiút ft. Hirling János h. plébános üdvözölte magas szárnnyalásu, a meghatottságig érzésteljes beszéddel s nyújtotta át az ünnepeltnek a Mált. és főtiszt. v. áczai káptalan teljes elismerést kifejező okmányát és a „Neszvada” alap 40 koronás alkalmi ajándékáról szóló meghatalmazást. — Mi is készséggel üdvözöljük a jubiléum kiérdemült tanterület és szívből örvendünk a kitüntetésnek. (Jövő számunkban közöljük a jó Sándor bácsi nekrológját) — (Vidor) —

— **Somogyi Ferenczet,** alpári másodjegyzőt, Aranyi Sándor főjegyző vejét, ki városunknál viselt pár évig hivatalt, egyhangúlag Tázlár község főjegyzőjévé választották. — Üdvözöljük!

— **Kitüntetés.** A mult nyáron említettük, hogy községünkben, özv. Blaskovich Albertné a szegedi gazdasági kiállításon több fajta gazdasági terménnyel vett részt; kiállított tárgyaival a kiállítási oklevéllel lett kitüntetve, mely díszes oklevél csak most érkezett meg. Ez alkalommal gratulálunk a gazdaság vezetőjének Tantossy Bálintnak is, mint a kitüntetett gazdasági produktumok előállítójának.

— **A szegény gyermekeknek.** G u l n e r G y u l a, országgyűlési-képviselőnk a „Kath. Olvasóegylet”-től megvásárolt 40 db. részesjegyet 400 korona értékben a szegény gyermekek felruházására adományozta. A részesjegyek számai 10 éven belül fognak kisorsolottni; így tehát évente átlag a 400 korona tőkéből 40 korona fog a nemes célra fordíthatni. — A nagy nevű mecénás országosan ismert ékesszólásával nem tette magát oly annyira emlékezetessé, mint éppen példás áldozatkészségével. Amíg jobb keze egy intézményt, az egyeleti ügyet támogatja, addig balkeze a szegény gyermekek didergő tagjaira aggatja a meleg ruhát. — Van-e ennél ékebb szónoklat? Ezt még a jó Isten is meghallgatja! — (Vidor) —

— **Adományozás.** A népkör által rendezett bál alkalmával a Kossuth-szobor alapjára utólagosan adományoztak: Hegedüs Vilmos 2 kor., I. Dobozy István 2 koronát.

— **Népesedési mozgalom.** Községünk területén a népesedési mozgalom adatait — úgy a lefolyt évben, mint ezzel együtt négy évre visszamenőleg — következőkben ismerteljük: 1896. évben született 540, elhalt 418, szaporulat 122. Házasság kötött 135. — 1897. évben született 633, elhalt 462, szaporulat 171. Házasság kötött 139. — 1898. évben született 580, meghalt 393, szaporulat 187. Házasság kötött 123. 1899. évben született 627, elhalt 511, szaporulat 116. Házasság kötött 132. — A legtöbb születés tehát az 1897. évben történt, a legkevesebb 1896. évben. Legtöbben elhaltak 1899. évben, legkevesebben 1897. évben. Legtöbb szaporulat 1897-re, legkevesebb 1899. évre esik. Legtöbb házasság kötött 1897. évben, a legkevesebb 1898. évben. Az 1897-ik év volt tehát a legkedvezőbb községünk népesedési mozgalmára.

— **Lopás.** Havas Gyulától a szolgálója Pinvizki Erzsébet 2 ft 47 kr. készpénzt és mintegy 2 ft 50 kr. értékű csecsebecsét ellopott. Tettét beismerte.

— **Az új bünvádi eljárás és az előjáróságok.** 1900. január 1-vel az új bünvádi előjárás törvény (1896. XXXIII. t.-cz.) életbe lép. — Ezen új törvény (84. §) szerint a bünyügyi előnyomozási a rendőri hatóságok teljesítik. A rendőri hatóságok alatt érti a törvény kifejezetten a községi előjáróságokat is. (85. §6. §) — Az előjáróságok tehát jövőben mindazon nyomozati eseményeket teljesíteni tartoznak, melyekkel megbízatván, e törvény 98. §-a felsorol, továbbá azokat, melyek teljesítésével, a bünyügyi vizsgálat folyama alatt is, a vizsgálóbíró megbízza. — Az új törvény életbeléptetése után tehát az előjáróság bünyügyekben tanukat hallgat ki, házkutatást, szemlét, személynemőzést foganatosíthat. (98. §) — Felhívjuk az előjáróságok figyelmét ezen törvényre és igenajánljuk, hogy annak intézkedéseit megismerni és elsajátítani iparkodjanak, nehogy az új feladatok őket teljes készületlenségben találják. — Különösen felhívjuk erre a járás közigazgatási jegyzőinek figyelmét oly irányban, hogy találjanak sajtó érdekükben módot arra, hogy ezen új eljárás módozatának egyentelű megállapítására pár összejövetelt létesítsenek maguk körében, mert ismét csak ők azok, kikre különösen nehezdednek ez új intézmény terhei — a közigazgatásban.

— **Meggyilkolt rendőrbiztos.** Szolnokon horzalmas gyilkosság tartja izgalomban a lakosságot. Abel Gergely rendőrbiztosot szerdán a mult héten ismeretlen tettesek meggyilkolták. A hatóság röglön megindította a nyomozást, a gyilkosoknak azonban eddig nyomuk sincs. A gyilkosság idejében a szerencsétlen ember felesége is odahaza volt, a ki azonban azt állítja, hogy ő semmit sem hallott. A nyomozás azonban megállapította, hogy Abel kétségbeesetten védekezhetett gyilkosai ellen és ezért a vizsgálatot az asszony ellen is megindították.

— **Pályázati hirdetmény.** A budapesti „Mensa Académica Egyesület” az 1899—1900. tanév II-ik felére a következő helyekre ezennel pályázatot hirdet: I., Az egyesület választmánya által betöltendő mintegy száztíz ingyenes, illetve

féldíjas ebédhelyre. 2., Méltóságos bojári Gróf Vagyó Sándor es. és kir. kamarás úr által betöltendő 4 ingyenes ebéd és vacsora segélyre. E kérvények a gróf úr nevére címelve, az egyesület hivatalos hetységében adandók be. E 4 helyre csak keresztény, tudomány-egyetemi hallgatók pályázhatnak. Mindezen bélyegtelen kérvényekhez csatolandó az index v. másolata, első éveseknél esetleg az érettségi bizonyítvány is és a részletekre is kiterjeszkedő szegénységi bizonyítvány. Az 1. és 2. pontok alatti kérvények beadási határideje 1900. január hó 20-nak d. e. 12 órája; A kérvények beadandók a főtákar hivatalos órája alatt 12—1. esetleg posta útján az elnökséghez. Mihez tartás végett közöljük, hogy a 400 koronán felüli ösztöndíjat élvezők segélyben nem részesülhetnek. Budapest, 1899. december hó 30-án. Szörffy Sándor s. k., e. i. elnök, Tuka Béla s. k., a segélyügyi albizottság elnöke.

— **Nehéz feladat.** Ki akar megszámlálni egy billió akár koronát, akár pedig fillért? De nem valami tréfa dolog ám s meg se lehet ám azt tenni amugy hamarjában. Adám apánk, ha a teremtése percében — feltéve hogy ez 6000 évvel ezelőtt történt — elkezdett volna olvasni s ez évezredek végig, a nélkül, hogy meghalt, aludt vagy az olvasásban fennakadt volna, miuden percében egy, kettő, hármat számlálva folytatja akkor is csak az 567.648.000.000-ik számmal lenne, a mely szám a fél billiót csak néhány számmal haladja meg.

— **Bestiális herceg.** Vérlázító kegyetlenkedésről értesítenek bennünket. Ahrenberg Prosper herceg, a ki Németország délafrikai gyarmatainak parancsnoki rangot viselt a hadseregben, szerezsen szolgáját a legrafináltabb módon halálra kínoztta. Hogy mi miatt lobbant haragra az egyébként ideges természetű parancsnok, azt nem írják. Előbb pálinkával leitatta Keen Willyt, azután bilincseket rakatott rá és embertelenül megkínoztta. Végre szabadon bocsátotta, hogy kunyhójába mehessen, de az őrtálló katonának megparancsolta, hogy löjjön utána. A katona kétszer lőtt, de csak másodszerre találta el Keen czombját. A sanyargatott ember összerogyott. Akkor hozzámint Ahrenberg és revolveréből két golyót röpített a szolga fejébe, azután a lött sebbe taszította töltővesszőjét és azzal mindaddig kavarta a haldokló agyvelejét, míg csak ki nem szenvedett a szerencsétlen. A haditörvényszék három évi fogházra és katonai rangjának elvesztésére ítélte az embertelen herceget, de — a mi szinte érthetetlen — megengedte neki, hogy szabadságon utazzék vissza Európába.

— **Katona szökevény.** Bezzeg Károly huszár-szökevenyt T.-Györgyén a csendőrség tartóztatta s a czepléti huszár-századnak átadta.

— ***Uj szer a phylloxera ellen.** A párisi tudományos akadémia utolsó ülésén új határozat szert a phylloxera ellen mutatott be egy francia vegyész. Szerinte ha egy kiló pikrinsavot fölölednek kilencven liter vízben, oly oldatot kapunk, ami leghathatósabb ellenszere a phylloxera pusztításainak. Ez a folyadék nemcsak a phylloxerát pusztítja el, hanem az összes többi görösövi állatkákat, így az úgynevezett fehér ferges is, mely a szőlőtő gyökerében található. Legjobb, úgy látszik, ha június, július és augusztus hónapokban fecskendezik be a szőlőtőkét. Az alma, körte és barackfára ennek a szernek hasonló hatása van.

— **Hóher keresztetik.** A bécsi hivatalos lap pályázatot hirdet a Seyfried bécsi hóher halála folytán megüresedett helyre. A leendő hóher évi fizetése 420 ft, működési potlek évenként 105 ft, lakbér 105 ft s évi 210 fr két segéd tartására. No már ezért nem érdemes Bécsben is lakni, hóhernak is lenni.

— **Örülj magyar.** Egy szaklaphól olvassuk, hogy a mult héten, midőn a kereskedelmi miniszter meglátogatta a tőzsdét, ennek az öröme a tőzsde tagjai magyarul adtak-vettek. Hát csak azért, a miniszteri látogatás kedvéért, kivételképen lehet ott magyarul adni-venni? Bizony jó lett volna a miniszter ur kezébe egy husáng . . .

Apróságok.

Egy mészáros új ezimerül festetett egy ökröt, a melyre egy csinos magyar támaszkodik.

„Ugy-e pompásan elvagyok találva sógor?” mondja egy jó emberének, dicsekedően az új ezimerre mutatva.

„Tökéletes mása az magának, édes sógor”

szól a kérdezeti, egyet gonoszul hunyoritva a szemével, „csak hogy azt nem tudom, hogy az az úr ott kiesoda, aki kigyelmedre támaszkodik?!”

Házaló: vedjen valamit nadságos ór,
Úr: nincs szükségem semmire.

Házaló: akkor vedje meg ez a imádságos khümvét, hogy hálát adjon az Istennek.

A hátrafalé sült fegyver.

Egy svéd püspöknek a fiatalabb papjai között volt egy, a kinek rendkívül lassan járt az esze, s a ki ha valami kérdést intéztek hozzá, hirtelenében ezzel a sztereotip kijelentéssel felelt, hogy:

— Az a körülményektől függ.

Az alatt tudniillik, a míg ezt mondta, inkább

sikerült neki megtalálni a kellő feleletet. A püspök, a ki jól ismerte fiatal papjának ezt a gyengeségét, egyszer elhatározta, hogy rápirít. Nagy ebédet adott a püspök valamelyik egyházi tanácskozás után. Ebéd fölött élénk beszélgetés támadt. Mindjárt a levesnél szánta rá magát a megleccskéztetésre. Egyszer csak oda fordul a hozzá közel ülő papra és ezt kérdezi tőle:

— Bűnnek tartaná ön, ha szükség esetén arra kérnék önt, hogy friss víz hiányában néhány kanál levessel kereszteljen meg egy gyermeket?

— A körülményektől függ! — vágott bele hirtelen a fiatal pap, de abban a pillanatban azt látja, hogy asztaltársai mind rázzák a fejüket. Észrevette, hogy kelepezében jutott s hogy ki kell vágnia magát. Rögtön folytatta tehát és pedig ekképen:

— Hát kérem, én úgy gondolom e dolgot, hogy ha arra szólítanak fel, hogy a kérdéses

keresztelést azzal a levessel végezzem el, a melyet eminenciád kegyeskedett most föltálatatni nekünk, akkor az természetesen vétkes pazarlás volna; de azzal a vékony vizű levessel, ami a mi asztalunkra kerül, egy pillanatig sem haboznám, hogy a keresztelést végrehajtsam.

Piaczi árak.

(PICK CZÉG JEGYZÉSE. — JANUÁR 6.-ÁN.)

Búza	mm.	7.30—7.40,	vékája	1.60—1.65.
Árpa	„	5.20—5.30,	„	1.10—
Rozs	„	5.50—	„	1.20—
Zab	„	4.80—5.00,	„	0.75—
Kukorica ó,	mm.	—5.25,	„	1.35—
„	esőves,	—2.50.		
Bor	.	10.—14.—.		

100—300 frtig.

Havonta megkereshető bármily foglalkozásu egyének által biztosan és becsületesen, tőke és risikó nélkül hatóságilag engedélyezett állam papirok és sorsjegyek eladásával az ország minden helységében.

Ajánlatok „könnyű kereset”

Czimen **Singer Gyula hirdetési irodájába.**

3—6

Bpest IV. Lipót ut 14 sz.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsénk Abony város közönségét tudatni, miszerint eddig helyben fenálló jó hírnevű

ÉPÜLET-,

műlakatos-üzletünket

SZOLNOKRA helyeztük át és ezt b. tudomásukra hozva, kérjük további kegyes pártfogásukat.

Pontos és jutányos munka kiszolgálásáról n. b. megrendelőinket biztosíthatjuk és megköszönve eddigi szives támogatásukat, továbbra is kérjük szives rendelésüket.

Kiváló tisztelettel

Janó József

és

Vörös Ferencz.

SZOLNOK, Halász és Festő-utca 23.

Forradalom

a kosmetika terén

UJ!

UJ!

UJ!

ártalmatlan

ártalmatlan

CRÉME ARISTOKRAT.

Bámulatos és meglepő hatásu **arcz és kéz-** crème; — **teljesen ártalmatlan** és **zsirmentes** készítmény; — a legrövidebb idő alatt eltünteti az arcz és kéz mindenféle tisztátalanságát u. m. szeplőt-, májfoltot-, bőrtkát (mitessert) sőt hosszabb használat után az arcznak ránczait is elsimítja, eltünteti. **Hatásáért kezeskedem.**

Egy próba tégely ára **1** frt. **50** kr.

Egy nagy tégely ára **3** frt. — kr.

Poudre **Aristokrat** a legujabb arcz Poudre **teljesen ártalmatlan** anyagokból készítve, nappal vagy este használva rendkívül szép és elegáns arczszint ad. Kapható fehér, rózsza és crém színben.

Egy doboz árva **1** frt. **50** kr.

Megrendelések vagy utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközölhetők.

Léontine Clément

urhölgyenél

Budapest, VII., Csengery-u. 8.

3—17



DIETRICH ÉS FIA

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK

TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKÖRÖK-GYÁRA.

Gyár és központi iroda: BUDAPEST-KÜBÁNYA, X. Füzér utca 30.

közvetlen behozatalú valódi

BRAZILIAI RUM-ja.

Mint különlegesség legjobban ajánlható.

Nyomaott Szerdahelyi Jánosnál Abonyban.